

·论著·

全椎板切除脊柱内固定治疗老年退行性腰椎管狭窄症的疗效分析

康带军

桃源县中医医院 湖南常德 415700

摘要: 目的 分析全椎板切除脊柱内固定治疗老年退行性腰椎管狭窄症的疗效。**方法** 选择单双数球抽签方法将在我院接受治疗的62例老年退行性腰椎管狭窄症患者分为两组, 常规组(半椎板切除脊柱内固定治疗, 31例)与观察组(全椎板切除脊柱内固定治疗, 31例)分别对两组退行性腰椎管狭窄症患者的临床疗效详细观察并对比。**结果** 观察组的总有效率(96.77%)高于常规组(77.42%), 具有统计学意义($P<0.05$)。

结论 对于老年退行性腰椎管狭窄症患者而言, 全椎板切除脊柱内固定治疗的临床疗效显著, 值得推广。

主题词: 全椎板切除脊柱内固定; 老年; 退行性腰椎管狭窄症; 疗效

中图分类号: R687.3

文献标识码: A

文章编号: 1009-6647(2018)07-039-02

前言

退行性腰椎管狭窄症常指神经椎管狭窄、腰椎椎管狭窄, 因压迫马尾与血管而引发以腰腿疼痛为主的临床常见疾病, 该疾病好发于老年人群中, 常导致患者大小便失禁、活动障碍等^[1]。退行性腰椎管狭窄症威胁老年患者的生活质量, 临床需尽早采取手术治疗的方式, 有助于矫正脊柱畸形, 但是临床对于手术方式的选择存在一定争议。因此, 本文就全椎板切除脊柱内固定治疗老年退行性腰椎管狭窄症的疗效进行详细分析, 现汇报如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

抽取的研究对象为2016年7月至2017年7月期间在我院行退行性腰椎管狭窄症治疗的62例老年患者, 以单双数球抽签方法分为常规组($n=31$)与观察组($n=31$)。常规组老年患者中, 男性为17例, 女性为14例, 年龄范围在62—83(69.59±2.16)岁, 病程范围在1—11(5.74±1.23)年, 其中单节段腰椎管狭窄老年患者为11例, 多节段腰椎管狭窄老年患者为20例; 观察组老年患者中, 男性为18例, 女性为13例, 年龄范围在63—82(69.87±2.24)岁, 病程范围在1—13(5.54±1.18)年, 其中单节段腰椎管狭窄老年患者为12例, 多节段腰椎管狭窄老年患者为19例。采用统计学软件对两组老年患者的一般资料计算与比较, 无统计学意义($P>0.05$)。

1.2 治疗方法

常规组31例老年患者采取半椎板切除脊柱内固定治疗, 方法: 术前积极完善患者的各项身体检查, 以影像学资料为主确定患者腰椎管狭窄的部位; 采用硬膜外麻醉的方式, 指导患者取俯卧位, 在椎后侧入路处行纵向切口, 让病变充分暴露出来, 并放置椎弓根钉固定后, 在C臂机直视下实施相应手术操作, 确保椎根钉固定位置的正确性; 使用咬骨钳将椎板自棘突基部暴露, 直至关节突基底部将其咬除, 并将关节突保留后, 术闭^[2]。观察组31例老年患者采取全椎板切除脊柱内固定治疗, 方法: 麻醉方法与椎体显露方法与对照组一致; 在手术中切除病变椎管全椎板与增厚的黄韧带, 对神经管具体情况进行观察, 咬除部分关节突; 安装连接棒, 实施腰椎滑脱复位, 去碎骨实施椎间融合, 同时将连接棒预弯后, 安装连接棒与横向连接杆; 将创面清洗干净后, 置入引流管; 两组老年患者术后均予以抗菌药物, 并予以甘露醇减轻水肿。

1.3 疗效判定

对两组老年退行性腰椎管狭窄症患者术后随访6个月, 根据日本矫形外科协会(JOA评分)对患者临床疗效改善情况

进行详细评定, 显效: 患者症状与体征完全消失, 且JOA评分改善程度大于75%; 有效: 患者症状与体征好转, 且JOA评分改善程度在25%—74%之间; 无效: 患者症状与体征无改善情况, 且JOA评分改善程度低于24%^[3]。(显效+有效)/总例数×100%=总有效率。

1.4 统计学方法

使用SPSS20.0统计学软件对数据处理, 使用 χ^2 检验计数资料, 若 $P<0.05$ 则具有统计学意义。

2 结果

观察组与常规组的总有效率(96.77%vs77.42%)比较发现, 具有统计学意义($P<0.05$)。如表1:

表1: 两组总有效率对比(n/%)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
常规组	31	13(41.94)	11(35.48)	7(22.58)	24(77.42)
观察组	31	20(64.92)	10(32.26)	1(3.23)	30(96.77)
χ^2 值		3.17	0.07	5.17	5.17
P值		0.07	0.79	0.02	0.02

3 讨论

退行性腰椎管狭窄症是临床较为常见的骨科疾病, 该疾病对患者的正常生活造成严重影响, 手术治疗是退行性腰椎管狭窄症的主要治疗手段, 通过手术治疗能有效改善腰椎的稳定性, 从而获取良好的治疗效果^[4]。全椎板切除脊柱内固定术是结合患者神经松弛与硬膜囊膨隆的情况实施减压治疗措施, 对神经的压迫有效解除, 且术中减压的效果更显著。充分把握手术治疗指征能有效提高治疗效果, 同时术前严格完成各项检查, 确定病灶的位置, 术中严格遵守手术的操作步骤, 并遵循无菌操作, 由手术经验的医师展开治疗, 能有效减少手术风险^[5]。本次结果显示, 观察组总有效率为96.77%, 常规组为77.42%, 两组对比具有统计学意义($P<0.05$), 说明全椎板切除脊柱内固定术治疗能缓解患者的疼痛情况, 改善其脊柱功能并纠正脊柱畸形, 以此维持椎管的形态, 并且手术并发症较少, 手术过程安全性高, 能有效改善患者的生活质量, 促进患者早日康复。

综上所述, 对老年退行性腰椎管狭窄症患者实施全椎板切除脊柱内固定术治疗是最佳的手术方法, 能改善老年患者的临床症状, 同时能促使患者的脊柱功能早日恢复, 临床治疗效果显著有效, 具有显著应用价值。

参考文献

- [1] 周玉奇, 周国强, 周红光. 全椎板切除脊柱内固定术治疗老年人退行性腰椎管狭窄的疗效观察[J]. 世界临床医学, (下转第41页)

详见表2-1-2。

表2-1-2: 慕上出血量与手术方式关系

手术方式	例数	20~40ml	40~80ml	>80ml
微创穿刺组	49	42 (85.7)	7 (14.3)	0
大骨瓣开颅组	42	2 (4.8)	14 (33.3)	26 (61.9)
小骨窗开颅组	26	9 (34.6)	17 (65.4)	0
神经内镜组	35	3 (8.6)	32 (91.4)	0

2.2 术后72h再出血率和血肿清除率比较

微创穿刺组患者术后72h血肿清除率显著低于其他三组($P<0.05$)，神经内镜组术后72h未出现再出血，大骨瓣开颅组患者术后72h再出血率显著大于其他三组($P<0.05$)，微创穿刺组和小骨窗开颅组术后72h再出血率无明显差异($P>0.05$)。大骨瓣开颅组不同入路方式，72h血肿清除率和再出血率存在显著差异($P<0.05$)，经外侧裂入路方式72h血肿清除率显著大于经皮质入路组，72h再出血率显著低于经皮质入路组($P<0.05$)。详见表2-2-1、表2-2-2。

表2-2-1: 不同手术方法72h血肿清除率和再出血率比较

组别	病例数	72h血肿清除率 (%)	72h再出血率 (n/%)
微创穿刺组	49	55.64±15.28	3 (6.1)
大骨瓣开颅组	42	89.64±16.34	9 (21.4)
小骨窗开颅组	26	97.51±15.29	2 (7.7)
神经内镜组	35	88.62±13.57	0

表2-2-2: 不同入路方式72h血肿清除率和再出血率比较

组别	病例数	72h血肿清除率 (%)	72h再出血率 (n/%)
经外侧裂入路	28	91.25±15.74	3 (10.7)
经皮质入路	14	76.52±13.58	6 (42.8)

2.3 预后比较

神经内镜组未出现死亡病例，大骨瓣开颅组患者术后死亡率显著大于其他三组($P<0.05$)，大骨瓣开颅组术后1月GOS评分显著低于小骨窗开颅组、神经内镜组和微创穿刺组($P<0.05$)，大骨瓣开颅组术后3月mRS评分显著大于小骨窗开颅组、神经内镜组和微创穿刺组($P<0.05$)。经外侧裂入路方式死亡率显著低于经皮质入路($P<0.05$)，不同入路方式术后1月GOS评分和3月mRS评分存在显著差异($P<0.05$)。详见表2-3-1和表2-3-2。

表2-3-1: 不同手术方式预后比较

组别	死亡率	术后1月 GOS评分	3月 mRS评分
微创穿刺组	4 (8.2)	3.40±0.87	2.60±0.84
大骨瓣开颅组	9 (21.4)	2.76±0.84	3.34±0.84
小骨窗开颅组	2 (7.7)	3.56±0.81	2.43±0.51
神经内镜组	0	3.72±0.91	2.14±0.82

(上接第39页)

2016, 10 (11): 70~70.

[2] 鲁驷原, 熊福军, 周劲松, 等. 老年退行性腰椎管狭窄症应用全椎板切除脊柱内固定治疗的疗效观察[J]. 河北医学, 2017, 23 (9): 1429~1433.

[3] 李小斌, 程俊文, 周志康, 等. 全椎板切除脊柱内固定治疗老年退行性腰椎管狭窄症的疗效[J]. 大家健康旬刊,

表2-3-2 不同入路方式预后比较

入路方式	死亡率	术后1月 GOS评分	3月 mRS评分
经外侧裂入路	28 3 (10.7)	2.87±1.03	3.13±1.01
经皮质入路	14 6 (42.9)	2.37±0.49	3.69±0.64

3 讨论

高血压患者长期状态下容易引起毛细血管管壁发生淀粉样变，血管壁弹性顺应性降低，微动脉瘤风险大大增加。在外界刺激下，容易出现变性血管壁破裂，血肿压迫脑组织，对脑组织的影响并不大，但是脑出血后血液凝固后产生的物质可能引起血肿周围缺血半暗带形成，脑组织代谢紊乱，严重威胁患者生命安全。高血压脑内血肿在脑出血后30min形成，6h就会对患者脑组织产生损伤。脑出血手术治疗以清除血肿为目的，理论上分析，高血压脑出血患者采取外科治疗能够有效清除血肿，防治血肿进一步扩大，不少研究指出影响高血压脑出血因素有很多，手术方式、手术时机等都是重要影响因素，分析高血压脑出血手术方式的选择和治疗效果有重要意义。

在以往研究中发现不同手术时机也会对治疗产生很大影响。现采用的观点认为脑出血前6h内及时开展手术治疗能够取得较好效果，也有不少报道认为在脑出血发生3~6h开展手术治疗效果较高。但是也有学者认为脑出血6h内出现出血情况，止血困难，因此认为应该在出血6h后开展手术治疗。国外研究发现，采取手术治疗能够改善预后，早期开展能够提高治疗效果，由于出血时间短，早期血肿手术能够解决血肿压迫问题，但是临床实践发现患者术后出现再出血发生率很高。国内有研究认为脑出血凋亡研究中6h内超早期手术治疗能够改变原发性脑损伤，但是再出血风险很大。在本组研究中患者手术时间不同，认为高血压脑出血应根据患者表现采取合理的手术方式和入路方式，对于手术时间并无太大限制，因此没有详细讨论不同手术时间患者预后差异。

各种微创手术治疗方法各有优缺点，在临床治疗中需要根据患者临床特点、血肿量、并发症等综合评价，选择个体化治疗方案，规范治疗。

参考文献

- [1] 陈勇, 覃川, 杨秀江, 等. 中少量高血压脑出血微创手术治疗的疗效分析[J]. 重庆医学, 2011(14):1419~1421.
- [2] 高红云, 葛奎, 庄育刚等. 血清电解质紊乱对急性脑出血患者预后的影响[J]. 同济大学学报(医学版), 2010, 31(1):53~55.
- [3] 王高强, 张峰涛, 赵云栋. 高血压脑出血外科手术治疗临床分析[J]. 实用心脑肺血管病杂志, 2011, 19(9):1561~1561.
- [4] 高长庆, 马晓虎, 杨少伟, 等. 高血压脑出血手术治疗时机及手术方式选择对预后影响的回顾性分析[J]. 陕西医学杂志, 2012, 41(12):1640~1641.
- [5] 吴景山, 张海博, 徐文达. 老年退行性腰椎管狭窄症应用全椎板切除脊柱内固定治疗的疗效探究[J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4 (7): 1229~1229.
- [6] 刘奇峰. 老年退行性腰椎管狭窄症行全椎板切除脊柱内固定术的效果研究[J]. 基层医学论坛, 2017, 21 (23): 3166~3167.

2016, 10 (11): 106~107.

[4] 吴景山, 张海博, 徐文达. 老年退行性腰椎管狭窄症应用全椎板切除脊柱内固定治疗的疗效探究[J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4 (7): 1229~1229.

[5] 刘奇峰. 老年退行性腰椎管狭窄症行全椎板切除脊柱内固定术的效果研究[J]. 基层医学论坛, 2017, 21 (23): 3166~3167.